新增網頁1 Page 1 of 1

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會] 旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第三十五首籤詩故事:呂蒙正 誠恐寒酸不脫身 彩雲盖頂動千金 蟾宮丹桂高扳折 獨占鳌頭驚鬼神

宋朝時,洛陽有一名書生名叫呂蒙正,原本家財萬貫,只因他父親替他算命得知,雖然以後會有富貴功名,可是必須少年勞碌,所以他父親臨終前吩咐家人,將全部的家產變賣,然後捐給尼庵寺,做為呂蒙正窮苦時可以安身的地方。父母過世後,呂蒙正只得屈身在洛陽城外北山的破窯裡,剛開始的時候,呂蒙正常去尼庵寺投靠,日子一久,尼庵寺的住持開始嫌惡呂蒙正、叼難呂蒙正,最後,呂蒙正只好流落街頭,乞食為生。

有一年八月十五中秋時節,呂蒙正午睡時,太白神仙到他夢中向他指點說,劉相爺的 千金劉月娥,奉旨在城西搭綵樓、拋繡球選親,因為他和劉月娥有宿世姻緣,所以太白神 仙要呂蒙正趕快前往西街綵樓下接繡球。呂蒙正半信半疑,決定前往城西探個究竟。

到了城西,許多王孫公子在綵樓下準備接繡球,劉月娥則在綵樓上求蒼天保佑,希望繡球能讓有緣份的人接到,她看見魁星捧著墨斗緊緊跟著呂蒙正身後出現,劉月娥知道這乞丐模樣的呂蒙正日後必定有所成就,於是決定將繡球拋給呂蒙正,魁星則暗中將繡球接放在呂蒙正的袋子裡。

呂蒙正高高興興拿著繡球前去相府認親,劉相爺一看見呂蒙正的模樣,非常生氣,命呂蒙正交還繡球,呂蒙正不肯,劉相爺命家人取銀一百兩,交代家人用一百兩和呂蒙正交換繡球,如果還不答應,就將他打趕出去,結果,呂蒙正仍執意不肯,家人動手就打,劉月娥趕緊出來制止,並請呂蒙正在外頭稍待;劉月娥乃進大廳向父親求情;劉相爺為女兒終身著想、怕女兒受苦受難,寧願要回繡球、做一個失信的人,而堅持不肯接納呂蒙正,劉月娥為此不惜與父親決裂,毅然脫下鳳冠蟒袍,追隨呂蒙正到破窯定居,呂蒙正不忍心千金小姐受苦,劉月娥反而勉勵呂蒙正不可喪志,將來一定有出頭的機會。

一年後某一天,呂蒙正好不容易要到一條瓜,走到石橋上,把那條瓜放在欄杆上,準備動手斬成兩半,一半自己先吃、一半帶回去給劉月娥吃,誰知道那條瓜竟然掉下河裡飄走了,呂蒙正心想蒼天要絕他的生路,連一條瓜也不讓他吃,愈想愈絕望,便投江自盡了。這時,太白神仙再度出現,將呂蒙正救起,並指點呂蒙正,說他受苦的日子到當天為止,要呂蒙正趕快進京赴考,必定能榮登金榜。呂蒙正醒來後,將信就疑地回破窯去了。

呂蒙正非常頹喪地回到家裡,將剛才投江自盡、神仙搭救的事情告訴了劉月娥,只見劉月娥取出一些禦寒衣物、以及三百兩白銀,做為進京赴試的盤纏,原來這些東西是劉月娥的母親心疼女兒,偷偷叫丫環送來的。呂蒙正辭別劉月娥進京趕考,果然一舉高中狀元,衣錦榮歸後,偕同劉月娥回相府,劉相爺才覺悟當初不該以貌取人,於是承認了這門親事,團圓收場。